社 情 民 意

附件

推动新一轮消费下乡进一步刺激

和扩大市场消费




 2008年至2011年，为应对全球金融危机，我国对彩电、冰箱、洗衣机、手机四大类产品实施“家电下乡”，并按产品销售价格13%予以补贴，有效推动了四大类家电在农村普及，产生了刺激消费的积极作用。时隔10年之后，受疫情反复等因素影响，市场消费明显收缩，大宗消费持续不振，特别是家电、建材等产业受到较大冲击，借鉴“家电下乡”做法加速推进新一轮“消费下乡”势在必行。可以预见，实施以家电、建材为代表的新一轮“消费下乡”，绿色智能家电将替换掉老旧家电，新型建筑材料将在农村广泛应用，不仅给农村用户带来消费升级，还将促进家电产业、建筑产业加快向绿色智能化转型升级。

同时，随着我国脱贫攻坚战取得全面胜利，农村居民可支配收入得到提升，农村家电、建筑等消费增速快于城市。家电需求方面。根据中国电子信息产业发展研究院发布的《2021年中国家电市场报告》，2021年我国家电零售规模达到8811亿元，同比增长5.7%。其中，以县乡、乡镇为主的下沉市场成交规模达到2775亿元，同比增长8.9%，占比超过整体市场的31%，增幅也远高于整体市场。建材需求方面。当前，城市存量、空置商品房迅速推向新高，除安居工程外城市房屋建设市场较小，建材产品必须把眼光转向农村。随着时代进步、城镇化进程加快，农村市场房建材料、装饰装修材料需求将在相当长一段时期内稳定增长。首先是农村住房建设，“住”始终居于农村居民生活消费结构首位，建房装饰装修材料可能成为农村市场消费热点之一。其次是农田水利建设亟待加强，农田水利设施老化失修，相当部分水库带病运行、淤积严重，高标准农田建设需求量大。其三是农村道路建设市场很大，目前相当部分道路等级低、狭窄破烂，建路、修路、扩路积极性很高。其四是村镇公共建筑、小城镇建设对建筑材料需求旺盛。这些都为新一轮“消费下乡”提供了巨大市场空间，且一些地区已经开始尝试探索。

目前，推进新一轮“消费下乡”还存在一些问题。一是推动层级不够高。围绕家电、建材等的新一轮“消费下乡”，并没有从国家层面统一实施，而是由各地方政府掌握具体奖励措施、补贴政策，这有利于各地因地制宜、精准补贴，但是推动力影响力明显减弱。二是推进动力不够强。当前，地方政府财政压力大，多数地方都在过紧日子，有的甚至大量到期债务无数支付，无力投入资金进农村消费进行补贴，“消费下乡”容易成为一句口号。三是产品结构不优化。当前，我国农村地区绿色智能家电保有量低、新型建筑材料需求量大。以绿色智能小家电为例，我国农村地区的小家电保有量不足5件/户，仅为发达国家家庭小家电保有量的1/6，增长潜力巨大。但是，新一轮“消费下乡”中，有的地区主要将库存、落后的家电产品、建筑材料等对准乡村，农村消费市场反响并不好，可持续性也不强。



为此，建议：

一是提升统筹推进层次。针对地方财力弱、动力不足等问题，要把消费下乡作为一项重要战略，从国家层面、由相关部委牵头予以推动，关键是要用灵活政策统筹好产品下乡的补贴问题。补贴对象要对城镇居民、乡村居民实现全覆盖；补贴目的要从释放过剩产能，切换到扩大消费需求、提升消费层次、促进低碳环保等战略目标上来；补贴形式要从先购买、后补贴方式，转换到直接发放消费券、补贴券，在购买环节直接享受等简便方式上来。

二是扩大消费下乡范围。面对人民群众消费需求升级，消费下乡不能再局限于一般家电产品，而要把产品扩大到绿色智能家电、光伏发电设备、新型建筑材料等高技术产品范畴。家电产品方面，电脑、空调、厨电与绿色智能家电等应是主推产品，特别是各类厨房电器要纳入补贴范围，激发更大消费增长空间。新能源方面，乡镇充电设施、光伏发电装置等要纳入建设补贴范围，以进一步优化能源结构，推动新能源汽车充电桩布点，还要研究适当纳入各地综合督查考评范围。建筑材料方面，要改变传统观念，建立灵活高效市场营销网络，一库多点、连片建设，向广大农村地区推出功能简单、使用方便、结实耐用、满足需求的新型建筑材料等高技术产品。新型消费方面，农村汽车、新能源汽车普及率分化严重，可分区域、分层次对汽车消费进行补贴，对取得更好政策效果。

三是畅通消费下乡渠道。推进新一轮消费下乡，补齐农村网购短板、改善物流渠道等至关重要。要打通乡镇物流“最后一公里”，着重破解农村物流单价低、数量小、频次少、收发地点分散等难题，构建“村村通快递”的基础条件。完善售后服务体系，大力培育乡镇物流及培养农村售后服务专业人才队伍，着重解决好上门安装、品质保障等重要问题，全面提振农村、网购消费。
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