附件


关于打通减税降费政策“最后一公里”

进一步激发市场主体活力的提案


习近平总书记强调，“减税降费政策措施要落地生根，让企业轻装上阵”。今年政府工作报告提出，预计全年退税减税约2.5万亿元，其中留抵退税约1.5万亿元，退税资金全部直达企业。这必将对减轻企业负担、激发市场主体活力、促进经济高质量发展起到积极作用，但从现实情况看落地落实还存在一些问题。一是知晓度不够。网络大数据显示，当前涉税收法律法规和文件，全国性的有13134个、地方性的78585个、四川省有3180个，其中2020年国省新出台涉税法规政策及配套文件就达2401个。当前，政策推送渠道还局限在官网发布、政策培训等传统方式，“人找政策”现象比较突出，企业难以从海量新政中获取有效、适用的条款，难以预估可享受优惠幅度。二是便捷度不够。当前，部分政策设有前置条件，以大成本获取小优惠、政策条款难以兑现等问题客观存在；部分优惠税种实行审批制，申报过程较为繁琐、获批周期较长，导致企业放弃申报享受相关政策，“可享未享”现象还比较明显。三是精准度不够。多数税费优惠政策，主要集中在生产经营环节，对固定资产较多、营收暂时困难企业优惠不大，而这类企业迫切需要的、与营收无关的房产税、城镇土地使用税等税种优惠不够。一些优惠政策注重普惠和大水漫灌，但对精准培育优质税源、促进企业长远发展等还有差距。四是获得感不强。调研显示，企业对当前支持政策感受不明显的占30.6%、不满意的占8.3%；惠企政策落实效果平均得3.54分（总分5分）、处于一般档次，且企业规模越小政策感受度越差，政策上门、政策兑现等最后一公里还有弱项，政策连续性、可操作性和一业一策精准度仍待提升，企业躺在政策海洋中仍在喊渴。



当前，减税降费已从普惠式到结构式再到组合式，因此需要我们综合运用现代科技手段，更加全面精准便捷地推动组合政策兑现落实。为此，建议。

一是精准推送优惠政策。创新宣传方式，梳理制作形象易懂、利于传播的表格、图文、漫画等，增强政策温度。依托专业机构、商业渠道等开办直播云课堂、送政策上门，拓展覆盖广度。通过自主研发、购买服务等，采用和推广基于大数据、人工智能的专业财税工具、商业平台，免费面向企业精准、实时推送政策法规，让企业预判可享优惠幅度，以满足不同市场主体对政策的需求。

二是调整部分优惠税种。围绕企业税收需求，面向不同行业、不同规模企业开展专项调研、税收问政等活动，进一步提高政策精准度。进一步规范税种优惠范围，加大对重点产业、关键行业的税收优惠幅度，研究制定地方税种减、免、缓、抵清单，并及时面向社会公布。比如，对事权在地方的房产税、城镇土地使用税等企业急需的税种优惠，要延续疫情期间对企业的扶持，及时纳入优惠清单并实行备查制。

三是集中减免一批费用。全面落实减税降费政策，清理规范涉企收费项目，减轻企业缴费压力。比如，对工会会费、残疾人就业保障金等费用实行减免，进一步降低制度性成本，将减税降费政策效应发挥到最大；对员工社保经费，普遍降低企业缴纳社保比例，适当延展困难行业社保优惠政策，每月按应缴金额50%以上实行阶段性的减免优惠。

四是增强补贴力度效果。降低政策门槛，合理精简政策前置条件，降低企业获得难度，扩大企业受益面。用活用好工会会费、失业保证金、残疾人就业保障金等存量资金，让社保优惠、稳岗补贴等力度翻番，提高补贴额度、扩大惠及范围，让企业合法不缴的同时还享受适当补贴，让更多企业愿意招人、留人，为稳定就业作出更大贡献。

五是优化税收征管服务。进一步减轻纳税人办税负担，在法律法规允许范围内，压缩办理时间、简并申请文书、减少报送材料、简化送达流程，提高纳税服务效率。严明政策执行和纪律要求，强化税费优惠政策执行情况督促检查，强化税务执法行为公正性监督检查，探索开展减税降费政策落实第三方评估，推动政策不折不扣、全面精准落地落实。
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